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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Народно събрание 

o Икономически и социален съвет  

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

o Новини от министерства 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

Икономически и социален съвет 

Икономическият и социален съвет (ИСС) на Република България проведе своя 
Пленарната сесия, в която активно участие взе Теодора Бакърджиева - 
изпълнителен директор на БДФ и представител по група 3 в Съвета. Теодора 
Бакърджиева беше докладчик в рамките на заседанието по проект на становище на 
тема „Европейският семестър в България – предизвикателства и възможности“. То 
бе изготвено с експертното съдействие на Мая Донева - генерален секретар 
на EASPD – Европейската асоциация на доставчици на социални услуги за хора с 
увреждания.  
Членовете на ИСС обсъдиха също така проект на „Актуализиран анализ на 
демографското и социално-икономическото развитие на районите за планиране – 
резултати и актуално състояние“, разработен по предложение на Президента на 
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Република България, на основание на чл. 5, ал. 1 от Закона за Икономическия и социален 
съвет /ЗИСС/. Обсъден бе и проект на Резолюция на ИСС относно 
Присъединяването на България към Еврозоната“. 

 

Министерски съвет 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

По време на заседание на СРГО бе представена информация за финансирането на 
гражданските организации с публични средства с цел определяне на 
ефективността на отпусканите средства. Секретариатът на СРГО е изпратил 
запитване до МФ, какви публични средства са предоставени като „субсидии и други 
текущи трансфери за юридически лица с нестопанска цел“, както и какви средства 
са предоставени по Европейските фондове, Норвежкия финансов 
механизъм, Програмата на ЕИП и фондовете на МВР за 2022 и 2023 г. към сдружения, 
фондации и читалища. Общата стойност, която бе оповестена за 2023 г. е близо 458 
мил. лв. В коментар на представените данни членовете на СРГО настояха да се 
разграничи така предоставената стойност по финансирането на ЮЛНЦ, тъй като 
не всички финансирания са за дейности за защита на демокрацията, правата на 
човека, укрепване на гражданското общество, а се включват и финансиране за 
вероизповедания, асоциации на ВиК дружества и пр. Членовете поискаха яснота дали 
субсидиите за политическите партии също влизат в получената справка. Те 
изразиха мнение, че досега толкова задълбочена и обхватна разбивка не е 
предоставяна от администрациите, когато са правени запитвания от 
организациите по ЗДОИ.  
Друга точка от заседанието беше обсъждането на Стратегия за подкрепа на 
развитието на гражданските организации. Участниците напомниха, че на първото 
и последно заседание на СРГО под ръководството на г-жа Мария Габриел на 19.12.2023 
г. бе взето решение за изготвяне на Пътна карта за изготвяне на Стратегия, 
съответно за създаването на работна група за изготвянето й. Работната група е 
провела 3 заседания и е изготвила Проект на пътната карта със срокове. За да се 
изпълнят заложените дейности по нея, трябваше да се започне работа в началото 
на януари, а вече сме средата на май и тъй като не са провеждани заседания на СРГО, 
е пропусната половин година. Изразена бе позицията на първо време да се приеме 
пътната карта от СРГО, тъй като тя предвижда процес, който не е по-маловажен 
от самата Стратегия, а след това да продължат анализите и проучванията, през 
есента да се организират събития, на които да бъдат обсъдени тези проучвания 
и пътната карта с цел приобщаването на целия граждански сектор към 



 

изготвянето на нова стратегия и тя реално да бъде изготвена и приета във 
втория мандат на СРГО. 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o МОН подготвя два проекта за развитие на висшето образование 

МОН ще стартира два нови проекта, свързани с висшето образование 
в България, съобщи министър Галин Цоков по време на онлайн 
участието си в семинар на тема „Предизвикателства пред 
развитието на висшето образование в България“. Форумът се 
провежда в Икономическия университет във Варна и e организиран 
съвместно с Националната агенция за оценяване и акредитация. 
Първият проект е за изграждане на цялостна информационна 
система, свързана с Националната агенция за оценяване и 
акредитация и висшите училища, като целта е да се постигне по-
бързо придвижване на актуална информация по отношение на 
работата и регистрите. Вторият проект е продължение на проекта 
за студентски практики с много важен модул, уреждащ дуалното 
обучение в българското висше образование. „Това е една неизползвана 
възможност да се свържем с пазара на труда и работодателите и се 
надявам, че всички университети ще бъдат включени в този проект“, 
каза министърът. По думите му много важно предизвикателство е 
начинът на финансиране на висшите училища, който не е свързан само 
с промените в закона, а и с прилагането на подзаконовата рамка и 
обвързването му с качеството.  

• Министерство на труда и социалната политика 

o МТСП връчи Отличителния знак за постижения в политиката за 
равнопоставеност между жените и мъжете 

Призовете в седмото издание на конкурса заслужиха Техническият 
университет - София, Съветът на жените в бизнеса в България, 
Електроенергийният системен оператор, Националната 
електрическа компания, Международното висше бизнес училище и 
Конфедерацията на независимите синдикати в България. Наградите 
бяха връчени от зам.-министрите Лазар Лазаров и Наталия Ефремова 
и началника на кабинета на министър Ивайло Иванов – Ирена 
Цветкова.  „Основна цел на Министерството на труда и социалната 
политика е да насърчава равнопоставеността на жените и мъжете и 
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да подпомага предотвратяването и премахването на 
дискриминацията, основана на пола“, каза зам.-министър Лазар 
Лазаров. В изказването си той подчерта, че българското 
законодателство гарантира равни права на жените и мъжете, но за 
приложението им на практика са необходими усилията на социално 
отговорни работодатели, организации и институции. „Вашият 
пример ни дава ценен урок, че жените и мъжете се изправят пред 
различни по характер трудности, а постигането на 
равнопоставеност между тях създава по-благоприятна работна 
среда, която насърчава служителите да усъвършенстват своите 
знания и умения и води до устойчив растеж, по-висока 
производителност и по-добро качество на живот“, добави Лазаров. 
 
2. Агенцията по заетостта започва прием на заявления за ваучери 
за безплатни обучения за работещи 

Това съобщи министърът на труда и социалната политика Ивайло 
Иванов. Ваучерите ще се предоставят по проект,  финансиран от 
Програма „Развитие на човешките ресурси“  2021 – 2027, 
съфинансирана от ЕС чрез Европейския социален фонд +. „Целта му е да 
предостави подкрепа за професионално развитие и гъвкави 
възможности за обучение, както и за повишаване на професионалната 
квалификация и уменията, в това число и дигиталните умения. Очаква 
се в обучения да се включат 13 900 заети. Общият бюджет на проекта 
е в размер на 50 млн. лв. С ваучерите заетите ще могат да 
посещават обучения за придобиване или повишаване на професионална 
квалификация, или на квалификация по част от професия. Сред тях 
са курсове за общуване на чужд език, STEM умения, дигитални умения за 
напреднало и високоспециализирано равнище, предприемачество. 
Заявленията за ваучери за обучения ще се подават само чрез 
електронно заявление на следния линк. След подаване на заявлението 
кандидатстващият ще получи по електронната поща информация за 
номера, под който е регистриран в системата на Агенцията по 
заетостта. При одобрение ще му бъде издаден електронен ваучер за 
заявеното обучение, а при неодобрение – ще получи мотивиран 
отговор. Допълнителна информация, както и консултация за 
включване в обученията с ваучери, може да бъде получена във всички 
бюра по труда в страната. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  
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1. Проект на Постановление на МС за изменение и допълнение на Правилника за 
прилагане на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, 
приет с Постановление № 74 на МС от 1991 г. 

Срок на приключване: 12.06.2024 г. 

С проекта на постановление се цели да се даде приоритет на местното 
производство при отглеждането на зеленчуци, трайни насаждения, едногодишни 
полски култури и многогодишни фуражни култури, както и на биологично 
производство на тези култури, като до участие в тръжните процедури за отдаване 
под наем или аренда на обработваемите земи от държавния поземлен фонд се 
допускат местни земеделски стопани, развиващи дейности в тези чувствителни 
сектори. Също така се цели да се създаде възможност за по-голяма сигурност при 
сключване на споразуменията за създаване на масиви за ползване и да се постигне 
справедливост и публичност при предоставянето под наем на пасищата, мерите и 
ливадите от държавния и общинския поземлен фонд на животновъди. 
 
2. Проект на Постановление на МС за определяне на нов размер на социалната 
пенсия за старост 

Срок на прекратяване: 11.06.2024 г. 

С проекта на Постановление на Министерския съвет за определяне на нов размер на 
социалната пенсия се предлага този вид пенсия да се увеличи от 276,64 лв. на 307,07 
лв. месечно, считано от 1 юли 2024 г. Промяната ще доведе до увеличаване на 
пенсиите, които не са свързани с трудова дейност, тъй като по закон техният 
размер се определя в зависимост от социалната пенсия за старост. Това са 
пенсиите за военна и гражданска инвалидност, социалната пенсия за инвалидност и 
персоналната пенсия. Ще се повишат и нормативно установените добавки към 
пенсиите, които се определят в процент от социалната пенсия за старост. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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